

## 第四篇 持守的信心

讀經：

列王紀上十九章一節至十六節

哥林多後書五章十七節

希伯來書十二章三節

主要帶領我們走信心的道路，第一階段叫我們經歷有把握的信心，體驗到神是可靠的，祂是使無變為有，叫死人復活的神。這是以利亞所經歷的，就像保羅所說的：『**因為知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。**』(提後一 12) 這一段經歷要經過相當長的時間。第二階段的經歷就是得勝的信心。有了把握的信心之後，常常會受到仇敵的攻擊，因撒但像吼叫的獅子，要把基督徒篩掉，叫基督徒完全失去了信心，這裏就面對爭戰的問題。所以基督徒必須對付撒但，用堅固的信心抵擋牠，而顯出得勝的信心來。

在我們一生的過程中，撒但總是千方百計來陷害我們，要我們失去信心，所以我們要用得勝的信心來勝過仇敵魔鬼。第三階段的經歷就是全備的信心。對神滿心相信，一點沒有疑惑，完全順服，完全安息在主的言語上。無論是任何一段的經歷，都必須持守，假若沒有持守信心的話，非但不能達到第三階段，就是達到了，還會失去，還會失敗軟弱，甚至成為一個不信的人。從以利亞身上，我們看見他有了第三階段的經歷之後，聖經又寫到信心持守的問題。這裏有一段以利亞失敗的經歷，為了要警告題醒我們。

### 信心的軟弱

新約雅各書五章十七節說：『**以利亞與我們是一樣性情的人。**』意即我們常常失敗軟弱，我們的信心常常失去，以利亞也不例外，他和我們一樣性情，我們會失敗，他也會失敗，我們信心會軟弱，他的信心也會軟弱，以利亞能得勝，我們同樣也能得勝。

當亞哈王回去告訴王后耶洗別，迦密山上發生了大事，那四百五十個巴力的先知和亞舍拉的先知，都在迦密山上被以利亞殺掉了，又說到以利亞如何禱告叫雨降下來，解除了全國的乾旱時，耶洗別聽了非常的生氣，就差遣人告訴以利亞說：「明日約在這時候，我若不使你的性命像那些人的性命一樣，願神明重重的降罰與我。」這裏說到王后耶洗別的起誓，無論如何要將以利亞殺掉。以利亞聽到這個消息後，聖經記載，他就逃命。

弟兄姊妹，逃命這件事我們不能定罪它，因為主吩咐門徒受逼迫的時候，以逃避為原則，所以逃難並沒有錯。可是當以利亞逃命到半途時，他竟在一棵羅騰樹底下向耶和華求死說：『**耶和華阿！罷了。求你取我的性命，因為我不勝於我的列祖。**』（王上十九 4）這一點他錯了。他在巴力先知面前信心是何等的剛強，他求降下大雨來，把自己的性命置之度外，在巴力先知面前冒死爭鬪，但是耶洗別一句話他就逃命，甚至在羅騰樹下求死，這裏使我們看到他信心的軟弱和失敗，就是沒有堅持信心。

在座的弟兄姊妹，我們豈不也是這樣的光景嗎？有時候小孩不聽話，就哀聲嘆氣說，我管不了了、我沒辦法了、我去死算了；有時候事業遭遇艱難，就想自殺算了；有時候生病痛苦，就說還是死了較好。我來這裏的前兩天，我到醫院看一位弟兄，他因病得很痛苦，就說：「我這些日子有一個念頭，一直想要自殺。」他已經七十歲過了，信主那麼多年還想要自殺，可見我們在試煉艱難的面前，在撒但攻擊之下，信心容易軟弱了、失敗了。

許多弟兄姊妹開始愛主有事奉，但當工作事業有挫折時，他就不要事奉了，做一個平信徒就好了。其實他沒有事奉，工作事業也不見得好轉。以利亞軟弱到了極點，就說：『**耶和華阿！求你取我的性命，因為我不勝於我的列祖。**』這豈不也是我們的光景麼？即使我們沒有求死，也等於向神說我死了吧！我不要事奉，也不要聚會，像外邦人一樣。雖然去聚會，也是無精打采，在神面前實在是一個失敗灰心的人，正如以利亞的軟弱和失敗一樣。有太多的基督徒失敗了，像以利亞一樣，灰心到了極點，最終求死。

## 信心的恢復

我們的主耶穌是阿拉法、是俄梅戛，祂愛我們就愛到底，祂能夠把我們信心再恢復過來。這裏說到以利亞信心的恢復，我們要題出三個點來。當以利亞在羅騰樹下睡着了，有一個天使拍他，說，「起來吃罷」。他觀看見頭旁有一瓶水，與炭火燒的餅，他就吃了、喝了，仍然躺下。耶和華的使者第二次再來拍他，說，「起來吃罷」(王上十九 5 至 7)。

### (一) 繼續得到主的顯現

在舊約時代天使的顯現是說明主的顯現，當時主耶穌還沒有道成肉身之前，耶和華常常在人的形態上顯現。例如亞伯拉罕在帳棚的時候，耶和華陪着兩個天使一同來找他，這是一個例子。有一次，雅各在雅博渡口，耶和華就和他摔跤，是天使或耶和華？雅各自己都弄不清楚。還有一次耶和華向基甸顯現，到底是天使還是耶和華呢？在舊約時代天使和耶和華，常混合顯現的。這次有天使來拍他，就是說主向他顯現了。

弟兄姊妹，信心的恢復第一步是主的顯現，當主向你顯現，信心馬上就恢復過來。主耶穌死了，埋葬三天復活後，還留在地上四十天。好像是多管閒事，其實是必須的。當耶穌釘十字架的時候，門徒失散了，牧人被擊打，羊就分散了，門徒個個信心都失去了。門徒將門關得很緊，因為懼怕。耶穌來的時候第一句話就說：「願你們平安！」。耶穌說「願你們平安」來堅固門徒。祂叫門徒看看祂的肋旁，看看祂的手，祂這樣再三向門徒顯現，門徒的信心才得到建立。如果有灰心退後的，以致失去信心的，因着主的顯現，信心都建立起來。

信心的恢復，第一步是得主的顯現。各位弟兄姊妹，你以前曾經復興過，後來又軟弱了，現在你再復興起來，這是因主的顯現。也許你有經歷，但說不出來。

關於主的顯現有好幾種形態。第一種形態是光。神是光，當祂顯現的時候你就蒙光照了。雖然你很墮落，但在主的面前蒙光照，你就痛哭流涕，這叫做主的顯現。

第二種形態是愛。神是愛，約翰壹書先說：「神就是光」，接着說：「神就是愛」。當我們參加擘餅聚會，禱告紀念主的時候，忽然主來了，你感到主是那樣愛你，你流眼淚說：「主阿！赦免我，我在你愛裏發現我的墮落、我的冷淡，把起初的愛心失去了，我認罪在你的眼前，我願再起來愛你。」這也是主的顯現。

第三種形態是道（話）。神不僅是光、是愛，祂也是道（話）。主耶穌基督就是話，祂是道成肉身的，有時候聽到講臺一句話就扎到你了，或幾句話摸着你了，你就醒悟過來，你碰到主的話，這也是主向你顯現。你聽到主的聲音，結果從死裏復活了，這也是主向你顯現。

天使來拍以利亞，叫醒他、叫他吃，這是第一步。我們要恢復信心，第一步是要得着主的顯現。感謝主！保羅說：『**神既然樂意將他兒子啟示在我裏面**』（加 1:16），意思是說，神是一位樂意顯現的主，時常來找我們，只要我們不拒絕祂，就能遇見祂。我們不僅得主一次顯現，還要繼續得到主的顯現，這裏有二次天使拍他醒過來，是說要繼續得主的顯現。很多基督徒雖然三年前得主顯現，但近三年來卻沒有主的顯現了，這信心一定是軟弱，必須一再的得到主的顯現。在聚會中得到主的顯現；在個別親近主時，得到主的顯現；禱告時得到主的顯現，讀經時得到主的顯現。總要常常遇見主，這是我們必須有的經歷。

## （二）繼續得到主的話語

信心的恢復，第二步必須得到主的話語。這裏告訴我們來吃餅，這餅就是預表主的話語。馬太福音四章四節說：『**人活着，不是單靠食物，乃是靠神口裏所出的一切話。**』說明神的話也就是指着這餅，餅是預表神的話。以利亞這一次把餅吃下去了，意思是指得到主的話語，信心就恢復了，所以必須常常從主那裏領受祂的話語。你要我一天不吃飯是可以的，但一天不讀聖經是不可以的，我們要常常從主那裏領受主豐富的話語。以利亞把餅吃完了，力量就來了。主的話一進來，我們就重新得力。

許多人讀聖經都在頭腦裏，這樣是不能得到信心的，把神的話放在

腦子裏，好像蘆葦的兵器似的，在魔鬼的面前無法打勝仗的。主的話必須要進到心靈裏，這個進到心靈裏的話，就像寶劍一般。以弗所書六章告訴我們，屬靈爭戰的時候，要用聖靈的寶劍，隨時多方禱告。神的話語在聖靈裏好像寶劍一樣，神的話語不在聖靈裏就像蘆葦的兵器一樣，一點也不能打戰。神的話必須進到我們心靈裏面來，這樣的讀經叫做生命讀經。

有一種是道理的讀經，聖經知識由一大串的道理串起來，雖然能幫助你講道，但是如果在經歷中不能進到靈裏，仍然是不能夠勝過仇敵，不能成為信心的。耶穌說：『**我的話就是靈，就是生命。**』(約 6:63) 主的話必須進到靈裏來才可以，在頭腦裏的不是靈，在頭腦裏的不是生命。

三年前我在這裏講過一篇信息，說到神是說話的神，神的話可分為兩種；一種是 Logos「拉格斯」，這是道。還有一種叫做 Rhema「雷瑪」，是神的話進到我們心裏，成為我們的經歷。「雷瑪」產生主觀的經歷。神的話就是我們的生命，也叫我們產生信心，單單用頭腦看聖經，是不起作用的。

弟兄姊妹，我們守晨更親近主，讀聖經之時，要先安靜等候，一個字一個字讀，聖靈會把神的話引進我們裏面來，要用靈吸收，禱告接受，這叫做把餅吃下去。基督徒不讀聖經，他永遠得不到神的話語。有的人讀了，也沒有進到裏面來，像欣賞這塊餅一樣，不一定吃到裏面。神的話進到我們心裏面來就產生信心，這是截然不同的世界。凡是進到心裏的話，總叫你生活起改變；凡是生命經歷不改變的，那就是主的話沒有進到心靈裏面來，只到頭腦為止。聖經說：『**知識叫人自高自大**』(林前 8:1)，把神的話語讀到頭腦，這個人只會驕傲，但是進到靈裏面就成了愛心，成了生命，才能造就人。

弟兄姊妹，你看看自己改變多少？若沒有什麼改變，那聖經就沒有讀到生命中來，不能產生信心。弟兄姊妹，如果讀經進到裏面來的話，早上讀的聖經，奇妙的下午還想得起來，到了晚上睡覺的時候，那句進到裏面來的經節還會浮上來，這叫做晝夜思想耶和華的律法。

耶和華的使者二次叫以利亞吃餅，其意義是要繼續得到主的話語。

基督徒的信心要恢復，或者持守，他不僅要得到主的話語，而且要繼續得到主的話語。以利亞是一再的吃餅，才得以奔跑前面的道路，同樣的我們也要繼續得到主的話語，才能奔跑信心的道路。羅馬書十章十七節說：『**信心是從基督的話來的**』，基督的話一來，信心就恢復了，就有信心了；沒有基督的話，永遠不會有信心產生的。所以藉着基督的話，信心就出來了，這就是信心恢復的第二點。

### （三）繼續得到聖靈

現在說到以利亞喝水了。單靠吃餅還是不夠的，他還要把水喝下去。水是預表聖靈，需要多多得到聖靈才可以。只喝一點點水是不夠的，單喝一口水就趕路，那是不行的，無法跑完四十天的路程，恐怕就會渴死在半路上。耶和華的使者二次叫以利亞喝水，意思是繼續得到聖靈，直至滿有聖靈。各位弟兄姊妹，一個常常禱告的人，常常被聖靈充滿的人，一定是有信心的。

使徒行傳常把聖靈充滿和信心擺在一起，當他們要選出七個執事的時候，執事是大有信心且被聖靈充滿的人，司提反是一個大有信心被聖靈充滿的人。聖靈充滿一定叫信心增長，所以要多多得到聖靈，接受聖靈。不能偏差，有主的話也有聖靈，這樣信心才能平衡的往前。

## 信心的持守

以利亞有了這經歷後，就開始奔跑前面的路了，以利亞的信心恢復了，天使告訴他說：『**你當走的路甚遠**』（王上十九 7），這條路非常的遠，不是三五天可以達到的。「要走的路甚遠」，這一句是說明我們基督徒信心的道路，乃是漫長的歲月，直到見主的面。我們一生就是要走信心的道路，那麼這信心應如何持守呢？

### （一）不怕艱難

天使告訴以利亞「你當走的路甚遠」，不是說走了三年就不走了。大學要經四年才畢業，博士要經過八年才畢業，信心是沒有畢業的。不

是說走過一個時期就可以休息，乃是直到見主的面，信心的路是沒有停止的。「你當走的路甚遠」，天使把這句話告訴以利亞，也告訴我們，我們當走的路甚遠，多遠呢？一生之久，看你活到多少歲，你活的歲數越大，路就越長。我們一生都是走信心的道路。

以利亞起來一直跑了四十晝夜的時間，「四十」這個數目，在聖經裏是預表艱難的經歷。以色列百姓在曠野繞了四十年，耶穌禁食四十晝夜，以利亞奔跑了四十晝夜，意思是說經過了艱難的路程。弟兄姊妹，我們不怕艱難，奔跑四十天，跑完這條漫長的道路，這叫做持守的信心。

我問問各位？這次以利亞能跑四十晝夜，是不是靠自己的本事？不是，乃是靠餅和水。這是特殊的餅，不是普遍的餅，普通的餅吃了兩天肚子就會餓。聖經沒有記載他再吃這個餅。喝了水就奔跑四十天，真不得了。這是特殊的餅和特殊的水，滿了神的恩典、神的供應。神的恩典實在夠我們用，叫我們勝過一切的艱難。所以我們不要怕，我們跟隨主的路甚遠，是四十晝夜的路；但主給我們的餅和水，足夠克服一切的困難。

感謝主，主的恩典夠我們用，且是豐富有餘、得勝有餘，可奔跑這一條艱難的道路。我們從以利亞身上看見，他自己原是要求死的，但神的供給叫他醒起來、叫他吃、叫他喝，他就不求死了。主的恩典夠我們用，豐滿的恩典臨到我們的時候，自殺的念頭就消失了。重新得力，可以奔跑前面的路了。讚美主，餅和水供給我們力量，主的恩典夠我們用。

保羅有一根刺叫他一生難過，主對他說：「我的恩典夠你用」(林後十二 9)。真是夠他用的，他靠著主的恩典覺得輕鬆多了，到了快離世的時候，他說：『那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。』(提後四 7) 沒有什麼可誇，主的恩典夠我用。感謝主，靠着主的恩典，不怕艱難。

## (二) 不憑眼見

當以利亞跑了四十晝夜到了何烈山，在山洞裏耶和華向他顯現了，颯了一陣大風，石頭也飛起來，以利亞以為耶和華來了，一看沒有見到

耶和華；接著大地震，以利亞以為耶和華在那裏，但仍找不到耶和華。地震後有火，他想起來，迦密山上有火降下來，大概是耶和華來了，可是還找不到耶和華。聖經上說：『崩山碎石，耶和華卻不在風中；風後地震，耶和華卻不在其中；地震後有火，耶和華也不在火中。』（王上十九 11-12）都過去了，極其安靜的時候，有微小的聲音說：「以利亞阿，你在這裏作什麼？」（王上十九 13）他就醒過來，耶和華不在崩山碎石之中，凡憑眼見的都是看不到神的。所以哥林多後書五章七節，保羅告訴我們，「我們行事為人是憑着信心，不是憑着眼見。」你一憑眼見，信心就沒有了。憑信心，不憑眼見，這兩個是對立的。

以利亞為什麼求死呢？因為耶洗別的一句話：「明日約在這時候，若不使你的性命像那些人的性命一樣，願神明重重的降罰與我」（王上十九 2），因為以利亞一看耶洗別，信心就沒有了。本來以利亞信心很大，但一看耶洗別，信心就動搖了。耶和華教導他不要看環境、不要看崩山碎石、不要看地震、不要看火，只要注意微小的聲音，只有聲音沒有形像，要他憑信心不憑眼見。

我說一個小比喻，我們聚會的時候，一同來到主面前禱告：「主阿，你應許有兩三個人奉你的名聚會，你就與我們同在，感謝主，我們已有二、三個人奉你的名聚會，你必與我們同在。讚美主，我們已有二三個人，哈利路亞，你同在了。」這叫憑信心不憑眼見。有時候你來聚會了，禱告聚會只有五、六個人，因人數那麼少就洩氣，以為今天來聚會真倒楣啊！唱詩沒有精神，好像要睡覺一樣，心裏想，禱告了那麼久還沒有散會。回去之後，其實是滿有主的同在，但你憑眼見，只看那幾個人，擔心教會要關門了。但是信心是不憑眼見，要憑主的話，主說兩、三個人聚集祂就同在，現在五、六個人，超過一倍，主必加倍同在。你如果相信，又讚美，你回去的時候，要發現晚上聚會比五百人的聚會更好，這叫做憑信心不憑眼見。

一切事奉不看工作的果效，你若看工作果效的話，今天受浸才五、六個人，教會這麼大怎麼只有五、六個人？恐怕下次連二個人都沒有，你馬上洩氣了。信心不憑眼見、事奉不看果效、聚會不看人數、一切的生活不看艱難，不憑眼見是深的功課，卻是信心持守不可缺少的因素。



### (三) 仰望主

耶和華用微小聲音向他說：『你出來站在山上，在我面前』(王上十九 11) 什麼意思？叫以利亞站在祂的面前，山上是預表升天的地位，意思是要以利亞仰望祂，以利亞聽見就用外衣蒙上臉。在舊約時代，神是極其榮耀的，若看到神就會死的，蒙上臉說明與主交通仰望主。弟兄姊妹，要持守信心沒有第二條路，只有仰望為我們信心創始成終的耶穌。眼睛既然不看環境、不看艱難、不憑眼見，那要看什麼呢？只有看主耶穌。我盼望這一句話，你今天晚上能聽得進去，不要看家庭、不要看難處、不要憑眼見，只要看主就可以了，這樣信心才能夠持守。

當你看人的時候，就要跌倒；你看自己的時候，不是驕傲，看不起別人，就是灰心。你若看自己，昨天晚上才跟太太吵架，前天才和某某人過不去，這樣是不行的，看自己就灰心了，要單單仰望為我們信心創始成終的耶穌。希伯來書是一本叫我們向前的書，一再警告我們，如果忽略救恩的話，會遭受審判，我們需要一直往前。希伯來書十一章這麼多的見證人，他們都是走信心的路，難道你不能走嗎？可以走，大家都走，放下重擔，脫去容易纏累我們的罪，奔跑前面的路。你要仰望「為我們信心創始成終的耶穌」(來十二 2)。

主是阿拉法、俄梅戛(啟一 8)。阿拉法是希臘文的第一個字母，像英文字母的 A，俄梅戛是希臘文最後的一個字母，就像英文字母的 Z。祂是首先、祂是末後，耶穌基督是起頭、是經過，也是結束。祂名叫阿拉法，是起頭了，我們仰望祂，祂一直保守我們到末了。祂名叫俄梅戛，是結束，把我們帶到盡頭，帶到得勝高峯為止。祂是信心創始成終者，只要仰望祂，信心就蒙保守到底。

我常常喜歡舉一個例子，信心好像一面鏡子。鏡子向着太陽，太陽就跑到鏡子裏面來。人本身是沒有信心的，亞當後裔天然的人是沒有信心的，主自己是信心。祂生命裏頭有信心，當我們仰望主的時候，像鏡子向着太陽，太陽就跑進來了。我們仰望主的時候，主就進來了，你的信心也就來了，我們的信心永遠不搖動。什麼時候鏡子向着旁邊，就沒有太陽了，因方向錯了。

我們的方向什麼時候看人、看環境，裏面的信心就沒有了。只有看主的時候，雲上的太陽沒有改變，雲不能遮蔽祂的榮臉，我們看主的時候，主一直與我們同在，我們的信心永遠堅定、永不衰退、永不改變。義人的路如同黎明的光，越照越明，直到日午。

#### (四) 信從主的話

耶和華向以利亞說：『你回去，膏耶戶作以色列王，膏以利沙作先知。』(王上十九 15-16) 以利亞信從主的話下山了，從何烈山上下來，到了以利沙那裏，膏以利沙作先知。耶和華怎樣說，他就怎樣相信。這樣的結果，在列王紀下二章說，他繼續帶領以利沙，過約但河他就升天了。信心要一直持守的話，需要信從主的話，主怎樣說，我就怎樣相信、怎樣遵行。

以利亞所聽見微小的聲音，在新約時代，常是主藉聖靈說話，我們若留心聽從，便是信從主的話了。還有一個是主藉聖經說話，我們若留心順從聖經的亮光，聽從聖經的教導，也就是信從主的話，這樣信心才能夠堅定。

#### 因信進入榮耀

以利亞信從耶和華的話去膏以利沙，結果因信進入榮耀裏，他作了一個信心的見證人。以利亞在當時作了一個信心的見證人，所以過了約但河的時候，耶和華就接他升天去了。以利沙看見，就呼叫說：「我父阿，以色列的戰車，馬兵阿！」(王下二 11-12) 他是被耶和華接進榮耀裏去了。

有一次耶穌帶着彼得、雅各、約翰上了高山，就在他們面前變了形像，臉面明亮如日頭，衣裳潔白如光。忽然有摩西、以利亞向他們顯現，同耶穌說話。(太十七 3) 這告訴我們，以利亞和摩西都是進入榮耀裏的人。他們是因信進入榮耀，偉大的信心戰士，見證人，得勝者！

親愛的弟兄姊妹，我們如果是走信心的路，因信而活、因信得勝、因信跟主到底，最終我們都是進入榮耀，都是得勝行列裏面的人。求主

保守我們，藉這篇的信息叫我們持守信心，在軟弱中的求主憐憫、求祂顯現、求祂說話，更多得到聖靈、更多的經歷祂，我們的信心就恢復了。我們就要一步一步的往前，不怕艱難、不看環境、不憑眼見，單單仰望信心創始成終的耶穌，信從祂的話，終局進入祂的榮耀裏。